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OTROS VIDEOS PARA PRACTICAR

En estos videos podras repasar temas interesantes para preparar este examen.

No dejes de revisar mi canal, pues iré afiadiendo nuevos.
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Ambito Cientifico-tecnolégico.
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ESQUEMA DE PUNTUACIONES

A. CONCEPTOS BASICOS. (15 puntos)

B. COMPRENSION Y ANALISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

C. COMPRENSION Y ANALISIS DE INFORMACION GRAFICA. (30 puntos)

D. EXPRESION ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON EL AMBITO. (15 puntos)

E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)
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A. CONCEPTOS BASICOS. (15 puntos)

1. Relaciona cadaelemento de la lista con su descripcion:
(5 puntos, 1 por apartado)

Eclipse de Luna // Eclipse de Sol // Estrella fugaz // Rotacion // Traslacion
A. Fendmeno que se produce cuando la Tierra se interpone entre el Sol y la Luna. Eclipse de Luna

B. Desintegracion de asteroides al entrar en contacto con la atmésfera, debido al rozamiento con la capa
de gases. Estrella fugaz

C. Movimiento de la Tierra que consiste en realizar una érbita completa alrededor del Sol, con una
duracion aproximada de 365 dias y 6 horas. Traslacion

D. Movimiento de la Tierra sobre su propio eje, de oeste a este, que hace que el movimiento aparente del
Sol sea el contrario. Rotacion

E. Fendmeno que se produce cuando la Luna se interpone entre el Soly la Tierra. Eclipse de Sol
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A. CONCEPTOS BASICOS. (15 puntos)

2. Indica si las siguientes afirmaciones relacionadas con los estados de agregacion de la materia son
verdaderas [V] o falsas [F]:
(5 puntos, 1 por apartado)

[F ] La velocidad de las particulas disminuye al aumentar la temperatura. Y, por lo tanto, su energia
cinética es menor.

[V] Enelcasodeun gas,las particulas chocan continuamente entre ellas y con las paredes del recipiente
que lo contiene.

[V ] Lossolidos tienen forma y volumen fijos, no pueden comprimirse ni expandirse y no se derraman ni
fluyen.

[F ] Enunliquido, aunque las particulas pueden desplazarse, tienen muy poca libertad de movimiento,
solo pueden vibrar alrededor de sus posiciones de equilibrio.

[V ] Enelestado gaseoso las fuerzas entre las particulas son practicamente nulas.
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A. CONCEPTOS BASICOS. (15 puntos)

3. Completa las siguientes afirmaciones relacionadas con el campo de las comunicaciones. Debes subrayar el
término que consideres mas correcto de los que figuran entre paréntesis:
(5 puntos, 1 por apartado)

A. El(transmisor/reeepter) se encarga de generar, codificar y amplificar la informacion que se transmite.

B. En lossistemasde comunicacioninalambricos, lainformacion que queremos transmitir, como sonidos,
imagenes y datos, es codificada en forma de ondas (electromagnéticas/meeéniees).

C. El funcionamiento de la telefonia movil implica el uso de terminales como (teléfonos moviles/

esteciones—bese) dentro de una red de antenas que se comunican entre si por una central de
conmutacion.

D. La operadora de telefonia movil reparte el area en varios espacios, llamados (eistrites/células),
normalmente hexagonales, como en un juego de tablero, creando una inmensa red de hexagonos.

E. ElGPS consta de una red 24 (pteeas-setares / satélites) que son utilizados como puntos de referencia
para las ubicaciones en la superficie de la Tierra.
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B. COMPRENSION Y ANALISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

Lee el siguiente texto y responde a las cuestiones que figura a continuacion:
La recomendacion de la OCU al renovar tu contrato de la luz

La factura del mes de enero para un hogar medio sujeto a la tarifa regulada (PVPC) cerrara el mes en
55,83 euros, lo que supone un descenso de 23,5 euros (el 29,6%) respecto de la factura del mes de diciembre,
que alcanzé los 79,38 euros, segun los calculos de la Organizacion de Consumidores y Usuarios (OCU). Este
descenso la sitila como la factura mas baja desde el mes de febrero de 2021.

OCU sefiala que la bajada de la factura se ha producido en un mes de enero con fuertes vientos y lluvia y
una reduccion del precio de gas, lo que ha situado el precio mayorista de la electricidad en 69,6 euros el
megavatio/hora (MWh).

Si bien se trata de un precio bajo por la aportacion de las energias renovables, OCU advierte de la gran
variabilidad del precio diario, que ha oscilado entre los 5 y los 139 MWh. A este precio mayorista se suma que
en enero el tope del gas ha sido bajo, 0,002 euros kWh, (frente a los 0,16704 kWh que alcanzé en el mes de
agosto) debido a la moderacion del precio del gas en este periodo y a la menor necesidad de generar
electricidad mediante ciclos combinados.

Estas circunstancias hacen que la factura sea la mas baja desde febrero de 2021, donde alcanzé los
55,2 euros, aunque en aquella fecha la factura incluia integros los impuestos.

Esta factura se sitia por tanto muy por debajo de la factura media en 2022, que fue de 105,48 euros, el
afio en el que los consumidores han pagado la luz mas cara.

A pesar de esta bajada, OCU advierte de que se mantienen todas las incertidumbres alrededor del precio
de la energia y recomienda precaucion a los usuarios a la hora de contratar la factura de la luz.

Por ello, aconseja a todos los consumidores que tengan que renovar su contrato de electricidad que
estén atentos a las comunicaciones que reciban de su comercializadora y que antes de renovar comparen su
tarifa, puesto que existen grandes diferencias entre las distintas ofertas de las comercializadoras, para lo que
pueden consultar su comparador de precios.

Articulo adaptado de El Correo de Andalucia, enero 2023.



B. COMPRENSION Y ANALISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

4. Indicasilas siguientes afirmaciones son verdaderas [V] o falsas [F].
(5 puntos, 1 por apartado)

[V]
[F]
[F]

[F1]
[V]

Segln OCU la bajada de la factura es debida, en parte, a la reduccion del precio del gas.
El tope del gas alcanzé los 0,26704kWh en el mes de agosto.

Gracias a esta bajada del precio de la luz, los usuarios ya no deben tener especial precaucion al
contratar la factura de la luz.

La factura de enero para un hogar medio sujeto al mercado libre cerré el mes en 55,83 euros.

La factura media de luz en el ano 2022 fue de unos 105 € aproximadamente.

5. Segun el texto, al renovar nuestro contrato de electricidad debemos comparar los precios que nos ofrecen
las diferentes comercializadoras. Pero ademas, resulta fundamental elegir qué tipo de tarifa nos interesa
mas. Explica la diferencia existente entre una tarifa fija anual y una de luz por horas. (5 puntos)

La tarifa fija anual se presenta como un seguro sin sorpresas para todos aquellos clientes
gue quieran conocer en cualquier momento cuanto van a pagar por su consumo eléctrico,
mientras que en la tarifa de luz por horas (vigente desde 2015) el precio eléctrico varia, de
modo que es diferente para cada una de las 24 horas del dia y viene marcado por la
demanda de luz que haya en el mercado de mayoristas.
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B. COMPRENSION Y ANALISIS DE UN DOCUMENTO ESCRITO. (20 puntos)

6. La energia eléctrica es la que mas demanda tiene en practicamente todas las actividades del ser humano.
Nombra las principales fuentes de obtencion de dicha energia. (5 puntos)

Energia térmica. Centrales térmicas y nucleares.

Energia mareomotriz.

Energia solar. Centrales solares (de torre o fotovoltaicas).
Energia hidraulica. Centrales hidroeléctricas.

Energia geotérmica.

Energia edlica. Aerogeneradores.

o UhsWwWwN e

7. En el texto se menciona la tarifa regulada. Expon en qué consiste el mercado librey el regulado.
(5 puntos)

e Mercado regulado: es aquel sector en el que los precios estan marcados por el Gobierno, por lo
gue el precio esta regulado por el propio Ministerio de Industria, Comercio y Turismo.

e Mercado libre: donde se situan las empresas que marcan sus propios precios de electricidad con

descuentos tanto en el término fijo como en el variable de la factura (cuando lo consideran
oportuno).
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C. COMPRENSION Y ANALISIS DE INFORMACION GRAFICA. (30 puntos)

Grafico 1: En la siguiente imagen se representa la velocidad frente al tiempo de un movimiento. El tiempo se

expresa en segundosy la velocidad en m/s.

8. Justifica el tipo de movimiento que se representa en el Grafico 1. (5 puntos)

En el grafico 1 se representa un movimiento rectilineo uniformemente acelerado,
pues la grafica de |la velocidad frente al tiempo (v-t) es lineal. Ello nos indica que |la
velocidad aumenta de forma constante.

9. Completa la siguiente tabla relativa a la velocidad en los siguientes momentos:
(5 puntos, 1 por apartado)

A.
B.
C.
D.
E.

30,0
T 250
= 200
2 150
g 100

5,0

0,0

Grafica v-t

>

Jredl

0,0

2,0

40 6,0 8,0
tiempo (s)

10,0

12,0

Momento Velocidad
Inicio 3m/s
2s 9m/s
4s 15 m/s
6s 21 m/s
10s 33 m/s

10. Indica lainformacién que aporta la pendiente del Grafico 1.

(5 puntos)

creciente) indica aceleracidn positiva, es decir, que la velocidad va aumentando.

[T oS TR GV R T RV IEN

Se toman los
valores de la
grafica dada.

La pendiente determina la aceleracién del movimiento. El hecho de que la pendiente sea positiva (grafica




C. COMPRENSION Y ANALISIS DE INFORMACION GRAFICA. (30 puntos)

Grafico 2: Toda la actividad de nuestro organismo estd coordinada por el sistema nervioso. En la siguiente

imagen se representan las estructuras anatdomicas que conforman el encéfalo, componente fundamental del
Sistema Nervioso Central.

11. Relaciona con qué parte del encéfalo se corresponde cada una de las estructuras senaladas.
(4 puntos, 1 por apartado)

1. Cerebro. 2. Médula espinal. 3. Cerebelo. 4. Bulbo raquideo.

12. El sistema nervioso es un conjunto de érganos que recorren todo nuestro cuerpo, desde el interior del

craneo hasta el Gltimo centimetro cuadrado de piel. Cita las tres funciones que realiza el sistema nervioso.
(6 puntos, 2 por apartado)

Percibir los cambios de nuestro entorno, interpretar estos cambios y emitir una respuesta a los mismos.
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C. COMPRENSION Y ANALISIS DE INFORMACION GRAFICA. (30 puntos)

13. Completa las siguientes afirmaciones relacionadas con el sistema nervioso. Debes subrayar el término que
consideres mas correcto de los que figuran entre paréntesis: (5 puntos, 1 por apartado)

A. El Sistema Nervioso Somatico ejerce un control (voluntario/imvetunterte) sobre los muasculos del
aparato locomotor.

B. El (estimulo/mevimiente) provoca una respuesta motora que ejecuta el sistema nervioso motor a
través de los nervios motores.

C. Elencéfaloyla médula espinal son estructuras del sistema nervioso recubiertas por tres capas de grasa
denominadas (axaereides/meninges)

D. Los nervios que comunican el ojo con el cerebro enviando impulsos nerviosos con la informacion
recibida por los 6rganos de los sentidos se llaman nervios (meteses/sensitivos).

E. La consciencia se localiza en ciertas zonas de la (corteza cerebral / médua-espinal), a donde llegan las
vias nerviosas que traen la informacion captada por los sentidos.

©Angel Cuesta Arza



D. EXPRESION ESCRITA DE UN TEXTO RELACIONADO CON EL AMBITO. (15 puntos)

14. A pesar de su extrema lentitud, podemos afirmar, basandonos en una serie de pruebas, que la evolucion
de los seres vivos ha existido. Redacta un texto de un minimo de 150 palabras donde desarrolles las
siguientes pruebas:

Biogeograficas.
Paleontologicas.
Anatomicas.
Embriologicas.

Bioquimicas.

Pruebas biogeograficas: Consisten en la existencia de especies parecidas que habitan en
lugares relacionados por su clima, vegetacion, orografia, etcétera. Esto evidencia que una
especie originaria ha dado lugar a especies muy parecidas en funcién de su entorno.

Pruebas paleontoldgicas: Los fésiles nos permiten conocer los cambios que sufrieron las
especies en su evolucion.

Pruebas anatomicas: Son un reflejo de la adaptacion de una especie al medio. El estudio

de la anatomia de distintas especies nos ensefa que existen varias que se parecen mucho, por ser evolutivamente
proximas; es decir, que poseen drganosy estructuras organicas muy parecidas anatdmicamente, ya que tienen el
mismo origen evolutivo, pero que difieren en su forma al haberse adaptado al medio.

Pruebas embrioldgicas: el estudio de los embriones de los vertebrados nos da una interesante vision del desarrollo
evolutivo de los grupos de animales, ya que las primeras fases de ese desarrollo son iguales para todos los
vertebrados, siendo imposible diferenciarlos entre si. Solo al ir avanzando el proceso, cada grupo de vertebrados
tendra un embrion diferente al del resto, siendo mas parecidos cuanto mas emparentadas estén las especies.

Pruebas bioquimicas: Consisten en comparar ciertas moléculas que aparecen en todos los
seres vivos, de tal manera que esas moléculas seran mas parecidas cuanto menores
diferencias evolutivas haya entre sus poseedores.
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E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

En el nuevo polideportivo municipal van a construir una piscina olimpica para que el equipo de natacion pueda

entrenar. Las dimensiones de la piscina son: 50 m de largo, 25 m de ancho y 2 m de profundidad. Responde a
las siguientes preguntas:

15. Calcula la cantidad de agua que hara falta para llenar la piscina.

Se calcula el volumen de la piscina. V = logitud - anchura - profundidad = 50 - 25 - 2 = 2500 m3

Expresaremos la cantidad de agua en litros. Se recuerda que 1 m3=1000L. C = 2.500.000 L

La cantidad de agua que hace falta son 2.500.000 litros de agua.

16. Sabiendo que la piscina puede llenarse a una velocidad de 500 litros por minuto, razona el tiempo que
tardara en llenarse la piscina por completo.
(5 puntos)

Se puede hacer una regla de 3 o aplicar una simple formula.

. C 2.500.000 L
v 500L/min

= 5000 min

La piscina tardara en llenarse 5000 minutos. ©Angel Cuesta Arza




E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

17. Desde la organizacion estan dudando entre dos tamarios de azulejos que se quieren utilizar para alicatar
la piscina:

e Azulejos pequefios: 10 cm x 10 cm, vienen 150 en cada caja y cada una cuesta 15 euros.
e Azulejos grandes: 50 cm x 25 cm, vienen 10 en cada caja y cada una cuesta 50 euros.

Halla el coste segln el tipo de azulejo utilizado.
(10 puntos)

El drea total de un cuerpo geométrico es la suma del area de las bases y del area lateral. Como la piscina no esta
tapada, en este caso el area total seria la suma del area lateral y de una de las bases del ortoedro.

Se calcula el drea de la base: Apgse = logitud - anchura = 50 - 25 = 1250 m?

Se calcula el drea lateral: A} greral = Ppase - Profundidad = (2 -50 + 2+ 25) - 2 = 300 m?
Se calcula el area total: “Arorar = Apase + ALaterar = 1250 + 300 = 1550 m?
Por suerte, los azulejos de ambos tamafos encajan perfectamente y que no hay que

recortarlos. Ello es asi, ya que las longitudes de los lados de los azulejos son divisoras de las
tres dimensiones de la piscina. Sino fuera asi, el ejercicio seria mucho mas complicado.
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E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

17. Desde la organizacion estan dudando entre dos tamanos de azulejos que se quieren utilizar para alicatar
la piscina:

e Azulejos pequefios: 10 cm x 10 cm, vienen 150 en cada caja y cada una cuesta 15 euros.

e Azulejos grandes: 50 cm x 25 cm, vienen 10 en cada caja y cada una cuesta 50 euros.

Halla el coste segln el tipo de azulejo utilizado.
(10 puntos)

Calculo la superficie y el coste de cada tipo de azulejo para poder resolver el ejercicio.
La superficie del azulejo pequefio en m? es (recuerda: 10 cm=0,1 m). Aazulejo pequefiio = 0,1-0,1 =0,01 m?

La superficie del azulejo grande en m?es (recuerda: 50 cm=0,5 m; 25 cm=0,25 m). Agzuiejo grande = 0,5-0,25 = 0,125 m?

Debemos tener en cuenta que los azulejos se venden por cajas. Por ello es necesario
conocer el numero total de cajas que se necesitan de cada tipo de azulejo.
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E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

17. Desde la organizacion estan dudando entre dos tamarios de azulejos que se quieren utilizar para alicatar
la piscina:

e Azulejos pequefios: 10 cm x 10 cm, vienen 150 en cada caja y cada una cuesta 15 euros.
e Azulejos grandes: 50 cm x 25 cm, vienen 10 en cada caja y cada una cuesta 50 euros.

Halla el coste segln el tipo de azulejo utilizado.

(10 puntos)
Aazulejo pequefio — 0,1-0,1=0,01m? Aazulejo grande — 0,5-0,25 = 0,125 m? Arotar = 1550 m?
, . . ~ ATotal 1550
Se calcula el numero de azulejos que se necesita en el caso de que sean pequeinos. N = = = 155000
azulejo pequeno 0,01
) _ . ) _ _ N 155000 ,
Y el numero de cajas que contienen ese numero de azulejos. Cajas = 150 = 150 = 1033,33 cajas
Como el numero de cajas debe ser un numero entero, el niUmero de cajas con azulejos pequeios es 1034.
, : : Atotal 0
Se calcula el numero de azulejos que se necesita en el caso de que sean grandes. N = = = 12400
Aazulejo grande 0;125
, . . , . . N 12400 .
Y el numero de cajas que contienen ese numero de azulejos. Cajas = = = 1240 cajas
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E. RESOLUCION DE UN PROBLEMA. (20 puntos)

17. Desde la organizacion estan dudando entre dos tamanos de azulejos que se quieren utilizar para alicatar
la piscina:

e Azulejos pequefios: 10 cm x 10 cm, vienen 150 en cada caja y cada una cuesta 15 euros.
e Azulejos grandes: 50 cm x 25 cm, vienen 10 en cada caja y cada una cuesta 50 euros.

Halla el coste segln el tipo de azulejo utilizado.
(10 puntos)

Se calcula el coste de las 1034 cajas pequeias y de las 1240 cajas grandes.

C = N+ Ceqjq azutejo pequeio = 1034+ 15 = 15510 €

C =N Ceqjaazutejo grande = 124050 = 62000 €

Por lo tanto, el coste de los azulejos pequefios seria de 15.510 euros
frente a los 62.000 euros de los grandes.
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